
Pe primul loc, 
filmul 

Vrem sau nu, televiziunea trăieşte un mo
ment al f i lmului . S-au rărit premierele tea
trale, iar acelea cîte sînt au un aer de ama
torism pretenţios, cu personaje, situaţii şi de
coruri care seamănă de la o piesă la alta de 
parcă ar f i emanaţii ale unui singur autor 
inepuizabil, mişcînd, cu dezinvoltură şi obsti
naţie de copil bolnav de pojar şi reţinut 
astfel de la alte îndeletniciri, mereu aceleaşi 
figurine reci şi greoaie de plumb. Urmărirea 
emisiunilor teatrale tinde să devină o treabă 
din ce în ce mai plictisitoare. Oricum, însă, 
nu prea avem ce urmări. 

Astfel că f i lmul , care beneficiază de două 
emisiuni respectabile (File de dicţionar şi 
Telecincmateca) şi de alte cîteva posturi p r i 
oritare în program, a devenit un punct de 
interes major al după-amiezelor şi serilor 
noastre de televiziune. Pe locul întîi, indiscu
tabil, rămîne acea emisiune de pe programul 
2, făcută cu ştiinţă, convingere şi simţ al 
măsurii : File de dicţionar. Aici l-am întîl-
nit pe Akiro Kurosawa, acest extraordinar 
creator de univers, care vede în cinema o 
uriaşă forţă de recompunere, în termeni mo
derni, a conflictului dintre Bine şi Rău. so
cotit de filosofia veche asiatică a f i baza 
lumii şi conţinutul dinamicii ei. Sanjuro are 
simplitatea clasică, matematică, a basmelor ; 
lupta dintre cele două forţe nu poate f i decît 

decisă şi decisivă. Nu ştim ce conţinut con
cret poartă Binele reprezentat de Şambelan, 
dar ştim, ca pe o axiomă, că e bun şi fru
mos. Nu ştim ce conţinui concret ascunde 
Băul pe care îl reprezintă Prefectul şi oa
menii săi, dar sîntem pătrunşi de convinge
rea că trebuie stîrpit. Intre aceste forţe ele
mentare şi aproape abstracte intervine forţa 
activă, conştientă, lucidă, Făt-Frumosul tutu
ror basmelor, la Kurosawa un samurai rătă
citor, bizarul Sanjuro, venind de nu se ştie 
unde şi mergînd nu se ştie încotro. Ca în 
orice basm, Făt-Frumos este omul riscului 
şi al aventurii, al dăruirii totale. In această 
eternă structură de cristal a basmului, înno
bilată cinematografic de experienţa wester
nului . Binele învinge — după multiple în
cercări, hărţuieli, sacrificii şi înfrîngeri — ca 
o proiecţie în planul ideal a sentimentului 
justiţiar. Samuraiul lui Kurosawa este un 
singuratic şi un neînţeles. El trebuie mai 
întîi să înfrîngă neîncrederea celorlalţi faţă 
de el, apoi nepriceperea, innbilitatea şi super
ficialitatea lor. Sanjuro este tipul de erou 
fără biografie şi fără glorie ; odată îndeplinit 
actul de dreptate, el se retrage, din nou ne
păsător la gratitudini şi onoruri, în misterio
sul său anonimat. Admirabila secvenţă finală 
a f i lmului , lucrată cu o mînă de mare maes
tru. ni-1 arată pe samurai faţă-n faţă eu prie
tenii săi, carc-l roagă să rămînă cu ei, iar 
samuraiul îi priveşte de departe, ca şi cum 
ar f i fost de mult plecat, şi le strigă : Nu 
mă urmăriţi, că vă ucid ! Iar ei, tovarăşii 
de drum, naivii , cei care l-au bănuit de atî-
tea ori de necredinţă, cei care l-au urmat 
tot de atîtea ori cu credinţă, îngenunchează 
înaintea lu i , ca înaintea unui zeu viu al 
Binelui, şi zeul pleacă, pierzîndu-se în ne-
sfîrşirea cîmpului. Sanjuro, ca şi Kurosawa, 
ştie că binele nu se poate plăti cu nimic, 
nici cu avere, nici cu onoruri, nici cu vorbe. 
Poate doar cu o aplecare a frunţii. 

Tot la Fi'Ze de dicţionar, o altă întîlnire 
semnificativă, de data aceasta cu piesa exce
lentă a lui Ricbard Nash, Omul care aduce 
ploaie, în versiunea cinematografică a regizo
rului Joseph Anthony şi în interpretarea a 
doi mari actori : Burt Lancaster şi Katherine 
Hepburn. Un alt basm despre bine şi rău, 
adevăr şi minciună, realitate şi vis. Omul 
care aduce ploaie, vagabondul, escrocul şî 
visătorul, omul fără biografie, despre care 
nu se ştie de unde vine şi încotro merge 
(întocmai ca samuraiul lu i Kurosawa), este, 
şi aici, vrăjitorul cel bun. El dezleagă ploile, 
redă oamenilor credinţa, îi învaţă să viseze, 
îi face mai buni, mai frumoşi, mai încreză
tori în viaţă şi în ei înşişi. Nu e bine să 
trăieşti numai cu visuri, spune Lizzie. Dar 
nici fără ele, răspunde omul care aduce ploa
ie. Prin vis, oamenii se eliberează de singu
rătate şi de complexe, de apăsare şi rutină. 
Există în această piesă şi în acest f i lm un 
moment, un momenţel care merită să figu
reze în orice antologie dramatică. Am avut 
un cîine, spune ajutorul de şerif File. Cum 
îl chema ? întreabă şeriful bătrîn. Cîine, răs-
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punde File, omul singur, omul pentru care 
o fiinţă alături, fie şi fără nume, înseamnă 
enorm. 

Şi pentru că f i lmul e pe locul întîi, nu 
pot să tac asupra remarcabilei interpretări 
cinematografice a romanului Concert de mu
zică de Bach de Hortensia Papadat Benges-
cu, creaţie remarcabilă (ţinind cont şi de 
mijloacele specifice televiziunii) datorată, sce
nariu şi regie, unuia din cei mai talentaţi 
operatori de cinema, Dinu Tănase. 

Dumitru Solomon 

P.S. După încheierea însemnărilor de mai 
sus, s-a petrecut un nou episod din amplul 
serial dedicat istoriei comediei : Evantaiul 
lui Goldoni. Aici, improvizaţia, timpul scurt 
de montare şi eterogenitatea distribuţiei s-au 
simţit. Actorii, căutîndu-şi personajele fie în 

commedia dell'arte, fie in farsa medievală 
franceză, fie în De Filippo, fie în teatrul de 
distanţare, au jucat independent, neunitar, 
nu întotdeauna ştiind ce să facă exact cu 
vocea, cu mîinile şi cu picioarele. Vocea au 
supus-o cînd tonurilor înalte, de cap, cînd 
celor albe, neutre, mîinile s-au înfipt şi cînd 
trebuia şi cînd nu trebuia în părul partene
rilor, iar picioarele au lovit de prea multe 
ori, cu haz sau fără, fundurile parcă anume 
puse la bătaie. 

In acest context cam lejer, un interpret 
s-a făcut remarcat prin relieful şi culoarea 
compoziţiei : Florin Vasiliu, un actor bun, de 
comedie, pe care de multă vreme şi pe ne
drept televiziunea nu 1-a mai întrebuinţat. 

Fără a diminua din meritele regizorului 
Cornel Popa, care, se ştie, realizează aceste 
spectacole în condiţii de campanie, e nevoie 
să insistăm asupra necesităţii jocului unitar, 
a stilului. 

NOTE 

Cînd nu devenise încă tri
umfala Calc a Victoriei, în 
zorii veacului paşoptist, isto
rica arteră a capitalei, ctito
rea, pentru prestigiul său şi 
pentru nemurirea luminatu
lui lancu Văcărescu, teatrul 
de la Cişmeaua Roşie. Pri
mul teatru al principatului 
muntean. Istoria sa e frag
mentar cunoscută, chiar con
tradictorie. Dar cîţi din cei 
care trec azi pe trotoarul 
opus Bisericii Albe, în veci
nătatea cofetăriei Athenee 
Palace, ştiu că acolo a fost 
scena unor prime avînturi 
dramatice ? Se mai zăresc, 
într-un fund de curte, intrări 
de vechi grajduri şi potcovă-
rii unde se reparau caretele 
celor ce îngînau luxul fana
riot cu subţirimea parfumată 
a Apusului... O inscripţie 

care să amintească impor
tanţa locului ar fi bineve
nită, surpriza plăcută a citi
torilor ci justifieînd-o. 

Laborioasa activitate a is
toriografilor transilvăneni a 
restituit şi teatrului, temei
nic, trecutul său de glorie, 
întemeiate pe tradiţia vigu
roasă cu rădăcini în şcoala 
latinistă, contribuţiile docu
mentare ale cercetătorilor de 
aici au arătat nu o dată vi
goarea culturală a unui po
por deşteptat la viaţă naţio
nală. Un tînăr istoric oră-
dean, Viorel Faur, ne-a în
credinţat ultime lucrări în-
sumind „Contribuţii la cu
noaşterea istoriei Bihorului". 

Două volume şi extrase în 
care studiile privind teatrul 
ardelean sînt numeroase, în-
cercuind momente decisive 
ale acestei arte în locurile 
Crişurilor, ne-au îndreptăţit 
să vedem în persoana auto
rului un harnic şi modest 
scormonitor de arhive, cu 
pasiunea vechimii în datele 
ei de propăşire. Reţinem mai 
ales ştirile despre „Fondul 
de teatru român", societatea 
impulsionată de Iosif Vulcan, 
precum şi „Manifestări tea
trale la Beiuş în primul de
ceniu al perioadei interbeli
ce". Dorim tînărului istoric 
aşezarea lui în seria unor 
Bogdan-Duică, Ion Breazul, 
Şt. Mărcuş, A. Buteanu... 

I . N . 
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